

81564

編王雲仲樊

新生命大叢文庫

六之略事雄英族民

和鄭

編展子陳



新生命書局發行



MA
K825.89-48
2



鄭

和

陳子展編



庫文衆大命生新 編主雲仲樊

六之略事雄英族民

新生命書局發行



3 2167 9218 8



三寶太監鄭和像

81564

鄭和 目次

卷首插圖

三寶太監鄭和像

南洋羣島略圖

一	西洋記裏說南洋	一
二	英雄傳說成神話	四
三	三寶太監何許人	一五
四	中官出使緣何事	一八
五	三擒番酋揚國威	二五
六	海上橫行二十載	三〇

七

星槎勝覽說漏漚

.....三九

八

鄭和遠征之影響

.....四七

附錄

明史鄭和傳

有一本小說，叫做三寶太監西洋記，是明朝萬曆年間羅懋登做的。他爲什麼要做這部書呢？只因這位羅老先生眼見日本海盜侵略我們江浙一帶沿海的地方，僅有一個戚繼光將軍能夠抵當一陣；不久，日本海盜又侵略我們的屬國朝鮮，我們中國派到朝鮮去的援兵，又接二連三的敗了下來。羅老先生畢竟是一個愛國男兒，關懷國難，

氣憤不過，還希望負有國防責任的將帥，能夠抵抗那個海盜國家的暴力。這一年，萬曆二十六年（西曆一五九八年），日本又向朝鮮進兵，中國政府特派楊鎬經畧朝鮮。羅老先生的西洋記，就是這個年頭出版的。他在這部書的敘裏說道：

『今日東事倥傯，何如西戎即序？不得比西戎即序，何可令王鄭二公見當事者尚與撫
 韓之思乎！』

羅老先生希望有抵抗日本的民族英雄出現，在這篇敘文裏已經很明白的說出來。他所以要做這部西洋記，正在寄託他那種崇拜民族英雄的思想。他所說的『王鄭二公』就是征服海上許多番國的鄭和王景弘，也就是他所崇拜的民族英雄哩。

鄭和就是三寶太監。三寶太監下西洋，究竟他所到的西洋是什麼地方呢？這和現在我們平常所說的西洋不同。原來明朝時候，中國和海外交通已經很盛，紅毛番（今葡萄牙）佛郎機（今西班牙）固然和中國發生了貿易關係，尤其是南洋羣島，船舶往來非常之多。可是南洋羣島是如今地理上習用的名詞，在明朝却不如此。大約明朝人以勃泥婆羅（今婆羅洲）爲東西洋分界的地方。故明史外國傳（卷三百二十三）裏說：

『婆羅又名文萊，東洋盡處，西洋所自起也。』

婆羅之東，如蘇祿、呂宋、台灣，是爲東洋；婆羅以西，如安南、暹羅、馬來半島、爪哇、及蘇門答刺，是爲西洋。所以當時傳爲盛事的三寶太監

下西洋，實際三寶太監所到的西洋，並不很遠，就是現在我們平常所說的南洋。

不過明太祖建立國家，恰當十四世紀末葉；三寶太監下西洋，在明成祖奪取政權之後，正是十五世紀初年。那個時候，中國人關於世界的地理知識還極淺薄，關於海上的航行技術也很幼稚，鄭和居然能夠遍歷南洋諸國，遠至印度、波斯以及非洲，七次出使，海上生活至三十年之久，真是算得前無古人的海上英雄！難怪當時傳為盛事，傳來傳去，傳說成了神話，英雄成了神人了！

三寶太監西洋記，就是一部神話性質的小說。

這部小說一共一百回，第一回到第七回，敘碧峯長老降生出家，以及降魔伏怪之事；第八回到第十四回，敘碧峯長老與張天師鬪法賭勝之事；第十五回以下，則敘鄭和掛印招兵西征，國師（碧峯長老）天師相助航海，斬除妖孽，諸番入貢，以及奉旨頒賞各官，建立祠廟等事。

這是自然的，當時航海征番真是一件了不起的大事，引起民間的驚奇詫異，轟動一時，自不在說。封神傳、西遊記不過紙上荒唐，鄭和下西洋，却是他們的眼前事實。這事實又像有幾分荒唐，於是荒唐的宗教神話就附會上去了。

無論什麼妖魔鬼怪，敵得過道法，總敵不過佛法，佛道兩教支配了一般人的迷信心理。三寶太監下西洋，有了佛教的國師和道教的天師相助，還怕什麼妖魔鬼怪嗎？於是鄭和就成了神話裏的人物，鄭和和飄海征番的事實就由傳說成了神話。比如說：爲什麼明成祖要遣派使臣下西洋呢？西洋記第九回到第十回說的是成祖聽了張天師的話，想要派人到西洋去找傳國璽，便是神話性質，這裏只能節錄一些：

却說文武百官，謝恩已畢，各自散班，獨有一個老臣跪在金階之下，口稱萬歲。萬歲

爺道：「階下跪的甚麼人？」這老臣奏道：「臣龍虎山正一副教道合無爲闡祖光範領

道事張真人。」萬歲爺道：「原來是個張天師。不知卿有何事，獨跪金階？」天師道：「臣

蒙聖恩，天高地厚，有事不敢不奏。」萬歲爺道：「有事但奏不妨。」天師道：「昨日諸番進貢的寶貝，都是些不至緊的。」萬歲爺道：「那裏又有個至緊的麼？」天師道：「是有個至緊的。」萬歲爺道：「朕父天母地而爲之子，天下之民皆吾子，天下之財皆吾財，天下之寶皆吾寶，豈有個至緊之寶之理？」天師道：「陛下朝裏的寶貝，莫說是斗量車載，就是堆積如山，也難以拒敵這一個寶。」萬歲爺道：「敢是個驪龍項下的夜明珠麼？」天師道：「夜明珠越發不在話下了。」萬歲爺道：「似此稀奇之寶，可有個名字麼？」天師道：「有個名字。」萬歲爺道：「是個甚麼名字？」天師道：「叫做傳國寶。」……

萬歲爺道：「這傳國寶現在何處？」天師道：「這寶在元順帝職掌。我太祖爺分遣徐常兩個國公追擒順帝。那順帝越輸越走，徐常二國公越勝越追，一追追到極西上，叫做個紅羅山，前面就是西洋大海，元順帝止剩得七人七騎。這兩個國公心裏想道，今番斬草

除根也！元順帝心裏也想到，今番送肉上砧也！那曉得天公另是一個安排，只見西洋海上，一座銅橋，赤磔磔的架在海洋之上，元順帝趕著白象，駝著傳國璽，打從橋上竟往西番。這兩個國公趕上前去，已自不見了。那座銅橋轉到紅羅山，天降角端，口吐人言說話，徐常二公纔自撤兵而回。故此這個歷代傳國璽，陷在西番去了。昨日諸番進貢的寶貝，却沒有傳國璽在裏面，却不都是些不至緊的？……

萬歲爺道：『依卿說起，來傳國璽又去得遠哩！』天師道：『西番路途遙遠，險隘崎嶇，一時往來不便。』萬歲爺道：『須得一員能達的，往西番去走一遭。』天師還不會回復，姚太師站在御座左側，說道：『來說是非者，便是是非人。須就著在張真人身上要也。』萬歲爺道：『張真人，這璽却在你身上要也。』

再如成祖遣派使臣下西洋爲什麼恰好選了鄭和呢？這在西洋

記裏（第十五回到十六回）也是神話化了的：

此時正是金鷄三唱，曙色朦朧。萬歲爺陞殿，文武百官進朝，只見淨鞭三下响，文武兩班齊。聖上道：『今日文武百官都會集在這裏，朕有旨意，百官細聽敷宣。』百官齊聲道：『萬歲，萬歲，萬萬歲！有何旨意，臣等欽承。』聖上道：『朕今日富有四海之內，貴爲天子，上承千百代帝王之統緒，下開千百代帝王之將來，所有歷代帝王傳國璽陷在西洋，朕甚憫焉。合行命將出師，掃蕩西洋，取其國璽。先用總兵官一員，掛征西大元帥之印，朕如今取出一顆坐龍金印在這裏，那一員官肯去征西，即時出班掛印。』連問了三四聲，文班鴉悄不鳴，武班風掃草止。聖上又問了一回，只見班部中閃出四員官來，朝衣朝冠，手執象簡，二字兒跪在丹陛之前。聖上心裏想道：『這四員官莫非是個掛印的來了？』心裏又想道：『這四員官人物鄙陋，未可便就征西。』當駕的問道：『見朝的甚麼官員？』那第一

員說道：『小臣是欽天監五官靈臺郎徐某。』第二員說道：『小臣是欽天監五官保章正張某。』第三員說道：『小臣是欽天監五官保章副陳某。』第四員說道：『小臣是欽天監五官繫壺正高某。』聖上道：『你們既是欽天監的官員，有何事進奏？』欽天監齊聲道：『臣等夜至三更，仰觀乾象，只見帥星入斗口，光射尚書垣，故此冒昧，仰奏天庭。』聖上道：『帥星入斗口，敢是五府裏面公侯駙馬伯麼？』欽天監齊聲道：『公侯駙馬伯應在弼星上，不是斗口。』聖上道：『莫非是六部裏面尚書侍郎麼？』欽天監說道：『尚書侍郎應在左輔星上，不是斗口。』聖上道：『既不是武將，又不是文官，却那裏去另尋一個將軍掛印？』欽天監道：『斗口係萬歲爺的左右近臣。』聖上道：『左右近臣不過是這些內官太監，他們那個去征得西洋，掛得帥印？』只見殿東首班中，履聲琤琮，環珮琤琮，閃出一個青年侯伯來，垂紳正笏，萬歲三呼。萬歲爺龍眼觀之，只見是個誠意伯劉

某。聖上問道：『劉誠意有何奏章？』劉誠意道：『小臣保舉一位內臣，征得西，掛得印。』

聖上道：『是那一個？』劉誠意道：『現在司禮監掌印的太監，姓鄭名和。』聖上道：『怎見得他征得西，掛得印？』劉誠意道：『臣觀天文，察地理，知人間禍福，通過去未來。臣觀此人，若論他的身材，正是下停短兮，上停長，必爲宰相待君王。若是庶人生得此，金珠財寶滿倉箱。若論他的面部，止是面闊風頤，石崇擅于乘之富；虎頭燕領，班超封萬里之侯。又且是河目海口，食祿千鍾；鐵面劍眉，兵權萬里。若論他的氣色，紅光橫自三陽，一生中須知財旺，黃氣發從高廣，旬日內必定遷官。』聖上道：『只怕司禮監太監老了些。』劉誠意道：『乾薑有粟，越老越好。正是龜息鶴形，純陽一夢還仙境；明珠入海，太公八十遇文王。』聖上道：『却怎麼又做太監？』劉誠意道：『只犯了些面似橘皮，孤刑有准；印堂太窄，妻子難留；故此在萬歲爺的駕下做個太監。』聖上道：『既是司禮監，可就是三寶太』

「監麼？」左右近侍的說道：「就是三寶太監。」聖上道：「既是三寶太監，下得西洋，掛得帥印，快傳旨意，宣他進朝。」

碧峰長老見了萬歲爺，打個問訊，把個手兒拱一拱。……長老道：「滿朝文武百官，俱征不得西洋，止有三寶太監下得西洋，征得番，這是個天造地設的。劉誠意直言保舉，却不是個天地無私。」聖上道：「怎見得三寶太監下得海，征得番？」長老道：「三寶太監不是凡胎，却是上界天河裏一個蝦蟆精轉世。他的性兒不愛高山，不愛旱路，見了水便是他的家所，故此下得海，征得番。」

這次鄭和和征番航海用的船舶是怎樣造的呢？鐵錨又是怎樣鑄的呢？這也不離神話。所以西洋記的第十七回說的是寶船廠魯班助力，鐵貓廠真人施能。航海用的地圖是那裏來的呢？說是出於聖僧金

碧長老之手。還有船上所用的淡水是那裏來的呢？這一段神話倒很有趣，錄在這裏：

碧峰長老正在千葉蓮臺上打坐，只見徒孫雲谷說道：『元帥來拜。』國師即忙下坐，迎接相見，禮畢，分賓主坐下。長老道：『自祭海之後，連日行船何如？』〔三賓〕老爺道：『一則朝廷洪福，二則國師法力，頗行得順遂。只有一件來，是個好中不足。』長老道：『怎麼叫做個好中不足？』老爺道：『船便是行得好，只是各船上的軍人都要瞌睡，沒精少神，却怎麼處？』長老道：『這個是一場大利害，事非小可哩！』老爺聽知道一場大利害這句話，嚇得他早有三分不快，說道：『瞌睡怎麼叫做個大利害？』老爺道：『只是瞌睡，打甚麼緊哩。隨後還有個大個祛倦鬼的文，將來呪他一呪何如？』長老道：『只是瞌睡，打甚麼緊哩。隨後還有個大病來。』老爺聽知還有個大病來，心下越加慌張了，說道：『怎麼還有個大病來？』長老道：

「這衆人是不伏水土，故此先是瞌睡病來，瞌睡不已，大病就起。」老爺道：「衆人上船，已自是許多時了，怎麼到如今纔不伏水土？」長老道：「先前是江裏，這如今是海裏，自古道，海鹹河淡。軍人喫了這個鹹水，故此臟腑不伏，生出病來。」老爺道：「既是不伏水土，怎麼國師船上的軍人就伏水土哩？」長老道：「貧僧取水時有個道理。」老爺道：「求教這個道理還是何如？」長老道：「貧僧有一掛數珠兒，取水之時，用他鋪在水上，鹹水自開，淡水自見，取來食用，各得其宜。」老爺道：「怎麼能穀普濟寶船就好了？」長老道：「這個不難。貧僧這個數珠兒，按周天三百六十五度之數。我和你寶船下洋，共有一千五百餘號，貧僧把這個數珠兒散開來，大約以四隻船爲率，每四隻船共一顆珠兒，各教以取水之法，俟回朝之日，付還貧僧。」老爺道：「救人一命，勝造七級浮屠。國師陰功浩大，不盡言矣！」長老道：「這是我出家人的本等。況兼又是欽差元師嚴命，敢不奉承！」

兩家各自回船。各船軍人自從得了長老的數珠兒，取水有法，食之有味，精神十倍，光彩異常，船行又順，那一個不替國師念一聲佛，那一個不稱道國師無量功德？

總之，在這部西洋記裏，關於三寶太監下西洋的史蹟都是神話化了的。其他許多神奇鬼怪的記載，我們沒有工夫在這裏談到。現在我們要從歷史上地理上來考察三寶太監下西洋的這一件盛事。

三 三寶太監何許人

三寶太監何許人？或者問三寶太監是誰？這本來不必成爲問題的。只因當年隨同鄭和一道下西洋的王景弘，後人也叫他王三寶，這就不免令人發生疑問了。如林謙光的臺灣志畧裏說：

相傳明太監王三寶舟至臺，投藥於水中，令土番投病者於水中，洗澡即愈。

鄭和叫做鄭三寶，王景弘也叫做王三寶，真是怪極！又侯鴻鑑的南洋

旅行記中說：

三保洞旁有一墓，乃明王景弘之墓。當時鄭和、王景弘同遊南洋，王卒於此，故葬之，誤傳爲三保大人埋骨之地。

原來爪哇一帶地方至今還有稱王景弘爲三保大人的。至於三寶寫作三保，明史鄭和傳就是這樣。爪哇三寶瓏華僑居留的地方，有大覺寺，裏面有王景弘碑，也說「三寶太監王公景弘」這樣說來，三保大人、三寶太監似乎不是鄭和一人的專名了。還有可疑的地方，鄭和最後一次出使爲宣德五年，王景弘還相隨一道，有宣宗詔書可證。鄭和

回國以後不曾再出，王景弘却於宣德九年再使蘇門答刺。究竟王景弘是不是隨鄭和出使，死在南洋，葬於爪哇三寶壟呢？三寶壟究竟是葬的誰呢？

我們還是相信正史。明史宦官傳（卷三百四）既說鄭和即「世所謂三保太監」，我們就認三保太監爲鄭和一個人的專名了。

鄭和，雲南昆陽州人，先世本姓馬，奉回教，到他入明宮做宦官，皇帝賜他姓鄭。袁嘉穀演繹卷三載有李至剛撰馬公銘，今略錄如下：

公字哈只，姓馬氏。世爲雲南昆陽州人。祖拜顏，妣馬氏。父哈只，母溫氏。公生而魁梧奇偉，風裁凜凜可畏，不肯枉己附人。人有過輒面斥無隱。性尤好善，遇貧困及鰥寡無依者，恆獲賙給，未嘗有倦容，故鄉黨靡不稱公爲長者。娶溫氏，有婦德。子男二人，長文銘，次和，女

四人和自幼有才志，事今天子，賜姓鄭，爲內宮監太監，公勤明敏，謙恭謹密，不避勞勩，縉紳咸稱譽焉。嗚呼！觀其子，而公積累於平日與義方之訓可見矣……

我們根據演繹裏面的這個記載，纔知道鄭和的先世原是信奉回教的回回人，大約到他的高曾兩代就已經華化了罷。至於他的祖父字哈只，父親也字哈只，據近人陳援菴先生說，哈只即哈兒只。凡朝過天方歸來的人，回教中照例稱他做「哈兒只」。這樣說來，鄭和的祖父同父親都是到過天方的，鄭和能夠冒險航海，膽識過人，或許遺傳上有些關係，或者家庭教育上有些影響，都未可知。

四 中官出使緣何事

却說明太祖鑒於漢唐兩代宦官之禍，對於宦官限制極嚴，定制不得兼外臣文武銜，不得御外臣冠服，官無過四品，月米一石，衣食於內庭。嘗鑄鐵牌置宮門：『內臣不得干預政事，預者斬。』敕諸司不得與宦官文移往來。可是到了成祖，就重用宦官起來了，因為當他圍攻南京的時候，建文帝宮裏的宦官有許多逃了出來，告訴他南京城內的虛實，於他攻下南京有很大的幫助，所以他於即位以後，對於宦官就多所委任。

至於宦官奉使出外，在明太祖時候就是常有的事，例如洪武八年曾派內侍出使河州買馬。其後中官爲著買馬奉派出外的，又有司禮監童慶諸人。這種出外，不過出京師之外，還在國內。洪武十九年遣

行人劉敏、唐敬偕中官齎磁器往賜真臘王，居然用宦官出使外國了。

成祖時候，用宦官出使外國，就成了例行公事。所以明史（卷三百

四）裏面說：『當成祖時，銳意通四夷，奉使多用中貴，西洋則鄭和、王景弘，西域則李達，迤北則海童，而西番則率使侯顯。僅就所謂西洋一方面而說，在鄭和之前，已經有好幾次派遣宦官出使的事，據明史外國傳（卷三百二十三——二十六）所載，記出如下：

永樂元年，命中官李興等齎敕勞賜暹邏王。

命中官馬彬等往賜爪哇、西王，鑲金銀印。

命中官馬彬往使西洋、瑣里。

命中官尹慶奉詔撫諭古里。

遣中官尹慶使滿刺加。

永樂二年

中官尹慶使爪哇，便道使蘇門答刺。

恰與鄭和同時，却不同一路出使外國的中官，也有許多人，記出如下：

永樂三年，命鴻臚寺序班王孜致祭真臘故王，給事中畢進、中官王瑛，齋詔封其子嗣子

參烈昭平牙爲王。

復命中官尹慶使滿刺加。

永樂五年，帝嘉占城王助兵討安南，遣中官王貴通齋敕及銀幣賜之。

永樂六年，命中官張原送暹邏貢使李黑還國。

永樂七年，張原再使暹邏。

永樂十年，命中官洪保等往暹羅賜幣。

命中官甘泉送滿刺加王姪回國。

永樂十三年，遣侯顯齋詔使榜葛刺。

永樂十四年，暹羅王子遣使告父之喪，命中官往祭。別遣官齋詔封其子爲王，賜以素錦

素羅。隨遣使謝恩，十七年命中官楊敏等護歸。

永樂十五年，遣中官張謙齋敕撫諭古麻刺朝。

永樂十六年，占城王遣其孫舍那挫來朝，命中官林貴、行人倪俊送歸，有賜。

永樂十八年，榜葛刺使者懇沼納樸兒王數舉兵侵擾，詔中官侯顯齋敕諭以睦鄰保境之義。

永樂十九年，中官周姓者往阿丹，市得貓睛重二錢許，珊瑚樹高二尺者數枝，又大珠、金

珙諸色雅姑異寶、麒麟、獅子、花貓、鹿、金錢豹、駝、白鳩以歸。

在明史外國傳中，關於出使海外諸國的記載，有僅云「遣使」
「命官」的，却不知道是中官還是外臣。可是已經載明爲中官的，也
就不算少了。當時派遣這樣多的宦官做使臣，遠到海外諸國，爲什麼
只有三寶太監下西洋就傳爲盛事呢？據明史宦官傳鄭和本傳所載：
成祖疑惠帝亡海外，欲縱跡之；且欲耀兵異域，示中國富強。我想
像鄭和那樣大規模的出使海外，當然是事有異乎尋常的，或許真是
含有這兩個使命：（一）內政的，想探聽那位失國的皇帝，究竟是城
破的時候死了？還是逃走海外？成祖雖然奪取了政權，還是有些放心
不下，睡得不安的。（二）外交的，想征服海外諸國，完成「溥天之下

莫非王土』那種大一統的思想，遠播中國的聲威，這當然是最大的一種太平盛事，正是有雄心遠略的成祖所企圖的。我想三寶太監所以被派出使海外，就是這樣的機緣罷。

爲什麼宦官出使海外諸國的那麼多，獨有這種隆重盛大的使節，給了三保太監呢？這在當日成祖派遣使臣的時候，當然是有一番選擇的，不僅因爲鄭和從他起兵奪位有功。據西洋朝貢典錄裏說：

開之和貌，身長九尺，腰大十圍，洪音虎步。文皇帝初遣時，咨諸相者袁生忠徹。袁生曰：『鄭三保姿貌才智，內侍中無與儔。故令統督以往。』

這雖然也是一種傳說，或許近於事實。就袁忠徹說，他是相術大家袁珙之子，而且確是成祖時候的人。他因相術勸成祖起兵，奪得帝位，成

祖是極相信他的。就鄭和說，他的姿貌才智，有異於尋常的地方，不是其他宦官可及。因此他就獨被選派率領海軍下西洋了。

五 三擒番酋揚國威

時在永樂三年（即西歷紀元一四〇五年）六月，鄭和及其同僚王景弘等第一次出使，統率海軍將士二萬七千八百餘人，多齎金錢寶物。他們乘坐的『大船』，當時又叫『寶船』，長四十四丈，廣十八丈者六十二艘。在目前我們看到了歐美各國的大郵船大軍艦，鄭和下西洋的大船當然不算什麼，但在十五世紀初年，一個從古以來不甚注意航海的大陸國家，居然製造了這樣偉大又這樣多的船舶，橫行海

上就不能不算是泱泱大國之風，顯出『天朝』『上國』的尊嚴偉大。

他們的航程，從南京解纜，沿江而下，到太倉衛，謁天妃宮，出海，由崇明島的西南，沿浙江海岸南行，寄槎福州。再從福州灣五虎門揚帆，先到占城（Champa），今安南西貢市所在之地，那時另是一國，不屬安南。次到蘇門答刺，爪哇諸國，到印度洋沿岸諸國，沿途頗有勾留。當抵錫蘭時，錫蘭王亞烈苦奈兒謀害鄭和，鄭和却於事先發覺，駛往他國去了。永樂五年回航，經過三佛齊等地，是年九月纔回到祖國。

二佛齊一名舊港，華僑今呼巨港（Palembang），或譯作渤淋邦，一譯巴彞旁，今為荷屬蘇門答刺島東北部的一個大都會。據明史外

國三佛齊傳（卷三百二十四）所載，明成祖遣使下西洋，算是繼承了太祖的遺志。

洪武三十年，禮官以諸蕃久缺貢奏聞。帝曰：『洪武初，諸蕃貢使不絕。邇者安南、占城、真臘、暹羅、爪哇（一作瓜哇）大琉球、三佛齊、淨泥、彭亨、百花、蘇門答刺、西洋等三十國，以胡惟庸作亂，三佛齊乃生間諜，給我使臣至彼，爪哇王聞知，遣人戒飭，禮送還朝，由是商旅阻遏，諸國之意不通。惟安南、占城、真臘、暹羅、大琉球，朝貢如故，大琉球且遣子弟入學。凡諸蕃國使臣來者，皆以禮待之，我視諸國不薄，未知諸國心若何。今欲遣使爪哇，恐三佛齊中途沮之。聞三佛齊本爪哇屬國，可述朕意，移咨暹羅，俾轉爪哇。』於是部臣移牒曰：

自有天地以來，即有君臣上下之分，中國四裔之防。我朝混一之初，海外諸蕃，莫不來享。

豈意胡惟庸謀亂，三佛齊遂生異心，給我信使，肆行巧詐。我聖天子一以仁義待諸蕃，何諸蕃敢背大恩，失君臣之禮？倘天子震怒，遣一偏將，將十萬之師，恭行天罰，易如覆手。爾諸蕃何不思之甚？我聖天子嘗曰：安南、占城、真臘、暹羅、大琉球皆修臣職，惟三佛齊使我聲教，彼以叢爾之國，敢倔強不服，自取滅亡。爾暹羅恪守臣節，天朝眷禮有加，可轉達爪哇，令以大義告諭三佛齊，誠能省愆從善，則禮待如初。

原來洪武中葉時候，爪哇已經滅了三佛齊，可是沒有法子平定三佛齊的內亂，於是該地華僑中有起而稱雄的，梁道明、陳祖義便是這等人物。三佛齊傳裏說：

〔永樂〕四年，舊港頭目陳祖義遣子士良〔梁〕道明遣從子觀政，並來朝。祖義亦廣東人，雖朝貢，而爲盜海上，貢使往來者苦之。五年，鄭和自西洋還，遣人招諭之，祖義詐降，潛謀

邀劫。有施進卿者，告於和，祖義來襲，被擒，獻於朝，伏誅。

這次鄭和出使諸番，番王馴服的，就頒給他天子詔書，並頒賜金幣各物，不肯歸順的，就用武力壓服他。三佛齊、番、陳、祖義，便是第一個不肯歸順，而且該他倒霉的了！

鄭和第二次出使時，在永樂六年（西歷一四〇八年）九月，鄭和與王景弘統率海船四十八艘，載士卒二萬七千餘人，仍然依照前次的航路南下，也是先到占城。占城王遣其孫舍楊該貢象及方物謝恩。次到暹羅，暹羅王遣使貢方物，謝前罪。一說到暹羅的是鄭和所遣別將，鄭和本人却先南行，到滿刺加（Malacca），奉詔敕賜冠帶袍服，封西利八兒達刺爲國王。王旋遣使入貢。滿刺加今譯麻六甲，一譯馬六甲，今

爲英屬馬來半島一要埠。

再次，往錫蘭（Ceylon）先是永樂三年，有中國佛教徒朝拜錫蘭佛齒寺，錫蘭王很虐待他們。這位國王又不睦鄰境，每每攔劫各國往來的使臣。加以鄭和不忘記前次相害的仇恨，所以這次他到錫蘭頗有戒心。不料錫蘭王亞烈苦奈兒還是想害鄭和，把鄭和誘到國中，求賜金幣，却一面暗中發兵五萬人企圖劫奪鄭和的船，斷絕鄭和的歸路。鄭和只好將計就計，趕於昏夜，帶步兵二千人，抄小路，乘虛搗破了他的城，生禽亞烈苦奈兒和他的妻子及其他頭目，別立王弟爲國王。

從錫蘭又西行到小葛蘭（Quilon），到柯枝（Cochin），到古里（Calicut），以上都屬印度洋沿岸諸國。

前進，到忽魯謨斯（Hormuz），波斯灣內三大島之一。到天方（Arabia）天方原係泛稱阿刺伯，此殆指麥加（Mecca）。到阿丹（Aden）阿刺伯海之南岸，今爲英屬地，屬印度孟買行政區域。以上都屬阿刺伯諸國。

永樂九年六月，鄭和一行，航歸祖國，獻所俘錫蘭王亞烈苦奈兒於朝。成祖念該王無知，赦了他，給他衣食，並送他回國，遣使齎印誥封新王。從此海外諸番愈服中國威德，貢使絡繹而來。

鄭和第三次出使，時在永樂十年（西歷一四一二年）十一月。據明史外國傳（卷三百二十六）裏說：「天子以西洋近國已航海貢琛，稽顙闕下，而遠者猶未賓服，乃命鄭和齎璽書往諸國。」鄭和這次的航程也

是先到占城到彭坑 (Palang) 一作彭亨，在今馬來半島之南端。到東西竺 (Singapore) 一作柔佛，即今新加坡到亞魯 (Aru Islands) 一作阿魯到南勃利 (Ambr) 一作南淳里到那孤兒，一名花面王國。遍訪滿刺加、蘇門答刺諸國，乃向印度洋沿岸諸國進發。又到柯枝、古里、溜山洋 (Maldivé Island) 諸國。先是柯枝貢使請賜印誥封其國中之山，帝乃遣鄭和、齋印、賜柯枝王，並撰碑文，命勒石山上。碑文云：

王化與天地流通，凡覆載之內舉納於甄陶者，體造化之仁也。蓋天下無二理，生民無二心，憂戚喜樂之同情，安逸飽煖之同欲，奚有間於遐邇哉？任君民之寄者，當盡子民之道。詩云：邦畿千里，惟民所止。肇域彼四海。書云：東漸於海，西被於流沙，朔南暨，聲教訖於四海。朕君臨天下，撫治華夷，一視同仁，無間彼此。推古聖帝明王之道，以合乎天地之心，遠

方異域，咸使各得其所，聞風嚮化者，爭恐後也。柯枝國遠在西南距海之濱，出諸番國之外，慕中華而歆德化久矣。命令之至，拳足鼓舞，順附如歸，咸仰天而拜曰：何幸中國聖人之教沾及於我！乃數歲以來，國內豐穰，居有室廬，食有魚蟹，衣足布帛。老者慈幼，少者敬長，熙熙然而樂，凌厲爭競之習無有也。山無猛獸，溪絕惡魚，海出奇珍，林產嘉木，諸物繁盛，倍越尋常。暴風不興，疾雨不作，札沴殄息，靡有害菑。蓋甚盛矣！朕揆德薄，何能如是？非其長民者之所致歟？乃封可亦里爲國王，賜以印章，俾撫治其民。並封其國中之山爲鎮國之山，勒碑其上，垂示無窮，而系以銘曰：

截彼高山，作鎮海邦，吐煙出雲，爲下國洪。靡肅其煩，時其雨暘，祛彼氛妖，作彼豐成。靡菑靡沴，永庇斯疆。優游卒歲，室家膏慶。於戲！山之嶄兮，海之深矣！勒此銘詩，相爲終始！

我們讀了上面這一篇碑文，也可以看出當日成祖派遣宦官出使海

外諸國的用意。

再進，到忽魯謨斯。歸途經過蘇門答刺，並曾寄泊爪哇。相傳王景弘就死於這次，葬在爪哇，今三寶瓏有此墓，恐不可靠。我在上文已經說過了。當鄭和到達蘇門答刺的時候，蘇門答刺老王弟蘇幹刺，因頒賜不及自己，大怒率兵數萬人來攻。鄭和勒部卒及其國人相抵抗，大破敵人，追到南渤利，生擒蘇幹刺。永樂十三年七月還朝，誅蘇幹刺。

六 海上橫行二十載

却說自從鄭和三次出使，招撫海外諸番，諸番大都俯首聽命，不聽命的就用武力對付，已經三次生擒番酋，中國聲威大震海外。諸番

連年朝貢，絡繹而來，甚至有一年兩貢三貢的，成祖文皇帝滿懷喜悅。

永樂十四年（西歷一四一三年）十二月，滿刺加、古里等十九國使臣告辭回國，皇帝因命鄭和護送同行，並往賜其君長，是爲第四次出使。

這次航程所到，據明史外國傳記載，明白的番國有彭亨，即彭坑。有阿丹、刺撒（大約在米梭必達迷亞附近），可見鄭和這次又到了阿刺伯沿海的地方。當鄭和的船行抵阿丹的時候，阿丹很尊視中華，親率部領前來迎接。鄭和也照例的宣詔賜幣，應酬一番。隨後航行到木骨都東（Magadoxo），今譯馬加多朔，在非洲的東海岸，靠印度洋；又到卜刺哇，一作不刺哇（Brawa），今譯巴拉瓦，在木骨都東迤南；並到竹步（Juba），今譯周巴，在卜刺哇迤南。這就證明了鄭和這次出征，已經

遠到非洲的東海岸了。直到永樂十七年七月回國。

永樂十九年（西歷一四二一年）正月，鄭和第五次出使又出發了。這次的航程更不甚明瞭，據明史外國傳所載，但知鄭和到了祖法兒，一作佐香兒（Zafar），在阿刺伯海的南岸。因為祖法兒遣使偕阿丹刺撒入貢，所以成祖命鄭和齎璽書賜物前往答報。似乎鄭和在這次還會到了不刺哇等國，那就又到了非洲的東海岸。永樂二十年八月回國，這次出使時日較前幾次都短。

永樂二十二年（西歷一四二四年）正月，鄭和第六次出使啓行。這次出使的目的國為三佛齊，即舊港。

先是鄭和第一次出使到三佛齊的時候，幸賴施進卿告密，得免

番酋陳祖義暗中進攻的毒手。恰在那個時候，進卿遣發他的女婿邱彥誠朝貢，朝廷即命設舊港宣慰司，以施進卿爲宣慰使，賜給諸印及冠帶，從此屢屢入貢中國。永樂二十二年，進卿死，他的兒子濟孫命人以計聞來告，並乞繼任父職，朝命許可，因此就派鄭和齋紗帽銀印等前往宣敕給賜。往還不到一年，出使時日要算這次最短，大約於沿途諸國，沒有多少勾留。鄭和歸國時，成祖文皇帝已經死了。

仁宗皇帝嗣位，一年而死。嗣位之初，即下詔罷「西洋寶船」。自是出使西洋之事，一時中止。洪熙元年二月，仁宗命鄭和率下番諸軍守備南京，南京設守備，從鄭和始。

直到宣宗宣德五年（西歷一四三〇年），又遣鄭和和王景弘遠征海外。

據明史外國傳（三百二十三）說：

帝以外蕃貢使多不至，遣鄭和及王景弘遍歷諸國。願詔曰：

朕恭膺天命，祇承太祖高皇帝、太宗文皇帝、仁宗昭皇帝大統，君臨萬邦。體祖宗之至仁，普輯寧於庶類。已大赦天下，紀元宣德。爾諸番國，遠在海外，未有聞知。茲遣太監鄭和、王景弘等齎詔往諭，其各敬天道，撫人民，共享太平之福！

這次是鄭和出使海外的第七次，也是最後的一次。所到之地，爲暹羅、滿刺加、亞魯、蘇門答刺、南渤利、錫蘭、柯枝、溜山洋、祖法兒、忽魯謨、斯刺撒、木骨都束、卜刺哇、阿丹等二十多國。宣德八年七月還朝。這次出使時日最長，費時三年兩個月，所到之國也似比前幾次爲多。『烈
十暮年，壯心未已，』鄭和真有這種壯烈的精神！

綜計鄭和自永樂三年六月第一次出使到宣德八年七月第七次出使回國，二十八年間，在國內安居之日，僅有永樂十八年二十一年，洪熙元年至宣德四年，一共七個整年。其餘二十一年，大都是過的經略海外，驚濤駭浪的生活。這樣說來，『海上橫行二十載，』在個人確為壯圖，在國家真是『盛事！』

七 星槎勝覽說瀛涯

却說隨同鄭和出使海外的，除了王景弘以外，馬歡、費信也很有名。他們兩人是回教徒，大約通阿刺伯語，做了翻譯員。他們都著有紀行的書。馬歡著瀛涯勝覽，紀載十九國；費信著星槎勝覽，紀載二十九

國。梁啟超先生曾作祖國大航海家鄭和傳，根據這兩部書所載各國，注明今爲某地。現在我把牠列爲簡表如下：

鄭和出使所經諸國表

一、馬來半島以東諸國

(凡十五)

- (1) 占城(Champa or Champā)
- (2) 靈山(Gan-nanh? Nritracan?)
- (3) 真臘(Camboja)
- (4) 崑崙(Pulo Condore)
- (5) 賓童羅國(Cape Padaran)
- (6) 暹羅國(Siam)

- (7) 彭坑 (Pahang)
- (8) 東西谷 (Singapore)
- (9) 龍牙門 (Strait of Lingga)
- (10) 交欄山 Biliton Island)
- (11) 假里馬士 (Carimata Island)
- (12) 麻逸澳 (Pulo Bintan?)
- (13) 爪哇 (Java)
- (14) 重迦羅 (Madura)
- (15) 吉里地闊 (Sandalwood?)

二、滿刺加諸國

(凡三)

(1) 滿刺加國 (Malacca)

(2) 亞魯 (Aru Islands)

(3) 九州山 (Pulo Sambhon)

三、蘇門答刺諸國

(凡七)

(1) 舊港亦名洋淋邦 (Palembang)

(2) 蘇門答刺國 (Sumatra)

(3) 南洋里 (Lambri)

(4) 那孤兒 (?)

(5) 黎代 (?)

(6) 龍涎嶼 (Pulo Way)

(7) 翠藍嶼 (Andaman Island)

四、印度諸國

(凡六)

(1) 榜葛刺 (Bengal)

(2) 柯枝 (Ochehin)

(3) 大小葛蘭 (Quilon)

(4) 古里國 (Calicut)

(5) 錫蘭 (Ceylon)

(6) 溜山洋國 (Maldivé Island)

五、阿刺伯諸國

(凡五)

(1) 祖法兒 (Djeffer)

(2) 阿丹國 (Aden)

(3) 忽魯謨斯 (Hormuz or Ormuz)

(4) 天方 (Arabia or Mecca)

(5) 刺撒 (?)

六、阿非利加沿岸諸國

(凡三)

(1) 木骨都東 (Mogadexa or Magadoxo)

(2) 卜刺哇 (Brawa)

(3) 竹步 (Tuba)

附註:

據近人李長傳先生南洋華僑史，所釋諸國今屬何地，有與梁先生不同者，今略記於下
備攷：

构欄山（即交欄山）今婆羅洲西南岸之 Gelam 小島。

假里馬丁（Karimata）

麻逸洞（即麻逸凍）今忽里洞島（Biliton）

重迦羅（Gargala）即元史之戎牙路，其遺跡在今泗水地方。或謂小選達羣島巡

峇哇島之 Saugar。

吉里地悶 今帝汶島（Timor）地悶即 Timor 之轉音。吉里為 Gili 之轉音，謂島也。

那孤兒（Jagorian） 在蘇門答刺與南渤里間。

黎代（Lede） 在那孤兒之西南，隸蘇門答刺。

龍涎嶼 亞齊東北一小島，今名 Palo Bras。

靈山 (Langson) 在今歸仁 Qui-nhon 城北。

寶童龍 (Po-hagar) 在今中圻廣和。

鄭和所到的番國，疑不止這二十九國。明史外國傳雞籠條說：

永樂時，鄭和徧歷東西洋，靡不獻琛恐後，獨東番遠避不至，和惡之，家貽一銅鈴，俾掛諸項，蓋擬之狗國也。其後，人反寶之，富者至綴數枚。

可證鄭和到過臺灣島。又婆羅條說：

或言鄭和使婆羅，有閩人從之，因留居其地，其後人竟據其國而王之。邱旁有中國碑。王有金印一，篆文作獸形，言永樂朝所賜，民間嫁娶必請此印，印背上以為榮。

可證鄭和到過婆羅洲。又西洋朝貢典錄裏畧說：

呂宋於永樂八年，隨中官鄭和來朝。

這就可證鄭和還曾到過斐律賓羣島。再考明史外國傳載明鄭和到過的海外諸國，還有比刺、孫刺、南巫里、加異勒、甘巴里、阿撥把丹、小阿蘭、急蘭丹（Kelantan？）、沙里灣、泥瓊里（Solir？）、西洋瓊里、麻林等十二國，但是今屬何地，都待考證。總之，鄭和經畧海外，懷柔諸番，現在我們能夠指出國名的，已有五十四國之多，豐功偉烈，無與倫比。這位海上英雄的故事，真够得我們來說了！

八 鄭和遠征之影響

說也奇怪，恰恰在十五六世紀百餘年間，世界上出了好幾個航

海遠征的偉大人物。從此新舊兩大陸，東西兩大洋，纔算交通大開，開一個亘古未有的局面。

原來這個時候，歐洲沿海諸國莫不獎勵航海。在這種情形之下，意大利人哥倫布於西歷一四九二年得到西班牙女王伊薩伯拉的贊助，橫斷大西洋，航抵美洲的一島，後來又發見了西印度羣島，以及南美洲海岸，前後航海四次。他發見了新大陸，當然要算他是第一個航海的偉人。

同時，又有葡萄牙人維哥達伽瑪得到本國政府的幫助，於西歷一四九七年，開始沿過風浪絕險的暴風岬，即好望角，航到印度。他發見了歐印間的新航路，這也可以算是一個航海的偉人。

再有葡萄牙人麥哲倫於西歷一五一九——二三年間橫渡太平洋，航抵菲律賓羣島，繞行世界一週。他是環繞地球，航行一週的第一人，這當然也要算他是一個航海的偉人。

經過哥倫布、維哥達伽瑪、麥哲倫幾個大航海家的冒險遠征，在全世界的交通上算是一個新紀元。

說到我們中國，鄭和航海遠征，早在哥倫布發見美洲新大陸，維哥達伽瑪發見印度新航路以前八九十年。可惜他雖然說是「下西洋」，實際上並不會深入西洋。還有可惜的事，在他航到非洲木骨都束的時候，不會再稍南進，不然，在世界航海史上最先航繞好望角的不是維哥達伽瑪，却是我們的鄭和了。

在歐洲，哥倫布、維哥達伽瑪、麥哲倫之後，有無數繼起的人；在中國，鄭和之後，還有誰呢？不幸因此而愈覺鄭和的偉大。據明史鄭和本傳裏說：

自和後，凡將命海表者，莫不盛稱和以夸外番，故俗傳三保太監下西洋，爲明初盛事云。這就可以想見鄭和出使遠征，在當時外交上，中國聲威上，有過怎樣的影響。至於因他遠征的結果，增進了當時中國人對於世界的地理知識，增進了當時中國人關於航海的技術能力，自然不待說了。

再就華僑移殖海外一事而說，鄭和也是第一個有關係的人。華僑轉移南洋，大約在唐朝已經頗有勢力，所以南洋土人稱中國人爲唐人，中國人也自承爲唐人。到了明朝，中國人移殖南洋就更見盛行。

了。一則鄭和威震南洋，南洋土人視我中華爲天朝上國，對於華僑不敢歧視。二則鄭和遠征，願爲華僑而同去的或許也有，還有從征軍士，飄流異國，就永住那裏的也很多。因爲移殖南洋的華僑愈多，所以那個時候，華僑在居留地的政治上佔有相當的勢力。如三佛齊的梁道明施進卿，爪哇的新村主某，婆羅國王某，都在鄭和遠征的前後，佔據那個地方，儼然君長。在歐洲勢力還沒有侵略到東方以前的南洋，實爲中國人的勢力範圍。

如今南洋羣島雖然成爲英荷諸國的殖民地了，可是華僑在經濟上還握有相當的勢力。同時鄭和的英名，還遺留於南洋，提起三寶公、三寶大人、三寶太監，誰人不曉？傳說的三寶遺跡還有許多，如爪哇

茂物及馬來半島麻六甲等地都有三保井。又，爪哇三寶壠，有三寶停舟處、三寶洞。在三寶洞的旁邊，有三寶墩，相傳爲鄭和沈舟處。又在三寶洞前，有三寶廟，供奉鄭和遺像。相傳陰曆六月三十日爲三寶航抵爪哇紀念日，年年此日，三寶壠的大覺寺一定要沿例進香的。據說南洋有三寶廟之地甚多。但不知明史說的暹羅國有三寶廟，現在還存在沒有？

相傳三寶到暹羅的時候，番人很少，鬼怪却多。有一個鬼物要和三寶鬥法，約好一夜各成寺塔。等到天色已明，鬼物的塔已經成功，三寶的寺還沒有蓋瓦，於是三寶引風吹斜了鬼物的塔，自己就用頭上的插花做了瓦。這當然是神話了。

又南洋有一種魚，叫做『舢板跳』，脊旁有像五個指頭痕跡的，相傳三寶大人航海的時候，忽然有一條魚跳進他的船中，三寶大人親手捉著這條魚，又把牠放了，因此這種魚的脊上就留下了他的指痕。這當然也是神話。

據說至今馬來文關於鄭和的記載，還有許多荒誕無稽的神話，這就可證馬來人對於由中國遠來的鄭和這一位海上英雄已經由傳說而神話化了，而鄭和的威名遠播海外，也就可想而知了。

總之，就中國海軍史上說，鄭和是第一個威震海外的大將；就中國外交史上說，鄭和是第一個不辱使命的大使；就中國航海史上說，鄭和是第一個冒險遠征的大航海家；就華僑殖史上說，鄭和是第

一個開拓南洋的偉人。可是鄭和以後，還有誰呢？

附錄

明史鄭和傳

鄭和，雲南人，世所謂三保太監者也。初事燕王於藩邸，從起兵有功，累擢太監。

1 和 鄭
成祖疑惠帝亡海外，欲蹤跡之；且欲耀兵異域，示中國富強。永樂三年六月，命和及其儕王景弘等通使西洋，將士卒二萬七千八百餘人，多齎金幣，造大舶修四十四丈，廣十八丈者六十二。自蘇州劉家河泛海，至福建。復自福建五虎門揚帆，首達占城。以次遍歷諸番國，宣天子詔，因給賜其君長；不服，則以武懼之。五年九月，和等還。諸國使者隨和朝見，和獻所俘舊港酋長，帝大悅，爵賞有差。舊港者，故三佛齊國也。其酋陳祖義剽掠商旅，和使使招諭，祖義詐降，

而潛謀邀劫，和大敗其衆，擒祖義，獻俘，戮於都市。

六年九月再往。錫蘭山國王亞烈苦奈兒誘和至國中，索金幣，發兵劫和舟。和覘賊大衆既出，國內虛，率所統二千餘人，出不意，攻破其城，生擒亞烈苦奈兒及其妻子官屬。劫和舟者聞之，還自救，官軍復大破之。九年六月獻俘於朝，帝赦不誅，釋歸國。是時交阯已破滅，郡縣其地，諸邦益震怖，來者日多。

十年十一月，復命和等往使，至蘇門答刺。其前僞王子蘇幹刺者，方謀弑主自立，怒和賜不及已，率兵邀擊官軍。和力戰追擒之，喃渤利，并俘其妻子，以十三年七月還朝。帝大喜，賚諸將士有差。

十四年冬，滿刺加古里等十九國咸遣使朝貢，辭還，復命和等偕往，賜其君長，十七年七月還。

十九年春復往，明年八月還。

二十二年正月，舊港會長施濟孫請襲宣慰使職，和齋敕印往賜之，比還，而成祖已晏駕。
洪熙元年二月，仁宗命和以下番諸軍守備南京，南京設守備，自和始也。

宣德五年六月，帝以踐阼歲久，而諸蕃國遠者猶未朝貢，於是和景弘復奉命歷忽魯謨
斯等十七國而還。

和經事三朝，先後七奉使。所歷占城、爪哇、真臘、舊港、暹羅、古里、滿刺加、渤泥、蘇門答刺、阿
魯、柯枝、大葛蘭、小葛蘭、西洋瑣里、加巽勒、阿發把丹、南巫里、甘把里、錫蘭山、喃渤利、彭亨、急蘭
丹、忽魯謨斯、比刺、溜山、孫刺、木骨都東、麻林、刺撒、祖法兒、沙里灣泥、竹步、榜葛刺、天方、黎伐、那
孤兒凡三十餘國，所取無名寶物，不可勝計，而中國耗廢亦不貲。

自宣德以還，遠方時有至者，要不如永樂時，而和亦老且死。

自和後，凡將命海表者，莫不盛稱和以夸外番。故俗傳『三保太監下西洋』為明初盛
事云。

新生命大眾文庫

第四輯 小歷史

每冊洋一角五分
每輯洋一元五角

第四輯

小歷史

共十二種

第一種 美國獨立史
第二種 歐洲大戰史
第三種 土耳其革命史
第四種 日本維新史
第五種 法國革命史
第六種 俄國革命史

第七種 印度革命史
第八種 太平天國史
第九種 帝國主義壓迫中國史
第十種 華僑發展史
第十一種 最近中國史
第十二種 最近國難史

本輯執筆者

徐懋庸 邵宗漢
周木齋 陶希聖
胡愈之 等

第一至三輯及第五至八輯尚有詳細目錄函索即寄

上海南京 新生命書局發行 北平武昌

· 新生命書局出版 ·

· 世界重要名著翻譯本 ·

中國社會發展史	沙發諾夫著	李俚人譯	實價二元
中國經濟大綱	馬札亞爾著	徐公達譯	實價一元六角
俄國資本主義的發展(上下)	烏梁諾夫著	彭荃秋譯	每冊一元二角
經濟思想史	魯濱著	沈琴韻譯	實價二元
社會主義社會學	波格達諾夫著	薩孟武譯	實價九角
家族私有財產及國家之起源	恩格爾著	李膺揚譯	實價八角
國家論	奧本海末著	陶希聖譯	實價六角
奴隸制度史	殷格爾姆著	唐道海譯	實價一元
資本主義的浪費	蔡斯著	黃澹哉譯	實價九角
社會主義共產主義及無政府主義	第爾著	余祥森譯	實價二元八角
社會革命論	考茨基著	薩孟武譯	實價六角
辛克萊社會論	辛克萊著	張迪虛譯	實價六角
帝國主義與世界政治	湯麥士蒙著	張永懋譯	實價二元六角
我們的世界	龍房著	傅東華譯	實價二元二角
唯物史觀的文學論	伊科維茲著	樊仲雲譯	實價一元
二十世紀的歐洲文學	弗連契著	樓建南譯	實價一元

上海·南京·新生命書局發行·北平·武昌

石濱知行著

施伏量
周白棟 合譯

實價一元

美國資本主義發達史

在許多資本主義國家中，美國是發達到最高度的國家，也是資本主義的矛盾表現得最爲顯明的國家，美國之與爲「資本主義的否定的存在」之蘇聯，實爲我們目前最值得研究的對象，本書從美洲之發現講起，直到現在美國成爲稱霸世界的帝國止，其間有可資我們參考的地方，有可資我們借鏡的地方。在這資本主義將要沒落的前夜，是我們每個人都應有明白的認識的。

上海、南京、北平、武昌、新生命書局發行

民國二十三年四月一日出版
民國二十五年二月十五日再版

（民族英雄事略之六）
鄭和

——實價一角五分——

版權所有



翻印必究

3001—5009

編著者

出版者

發行者

陳子展

楊敬初

新生命書局

發行所

分發行所

門市部

上海福州路中市

南京太平街
北平琉璃廠
武昌橫街

上海福州路中市

新生命書局

新生命書局

新生命書局

（上海辭文印刷局承印）

574226

(11)



BC

25.89=48

一角五分